

文化镜头

河东幸福快乐艺术团 把岁月唱成一首温暖的歌



□张冰梅 文图

“幸福角”飞出的歌声

冬日午后阳光晴好,至中心城区人民公园散步,忽闻阵阵嘹亮的歌声从公园一角传来。这歌声或激情高昂,或深情婉转。循声至南门,“学雷锋志愿服务站”西南角,一群头发花白的大叔大妈正围坐一起,跟随指挥放声歌唱。

指挥是一位60多岁的高个头大叔,头戴鸭舌帽,左手持一根银色不锈钢指挥棒,右手打着节拍,与大家一起演唱。一曲歌毕,叫好声与掌声四起。队伍后面的一位老师傅这时快步上前,帮助指挥把新歌页挂好。大伙稍作准备,下一首歌曲的旋律在指挥棒落下的瞬间被乐队奏响。

排在队伍最前面的乐队,有人弹电子琴,有人吹笛子,有人吹奏电吹管、口琴,还有人拉二胡,多是老年人。每首歌一开始,他们便专注地紧盯面前谱架上的乐谱,投入地演奏,生怕一不小心出错,打乱了整个团队的节奏。唱歌的人在乐队后面围成个半圆,或坐在圆凳上或站立周边,有的手持裹着红布的话筒,有的拿着歌页,在午后和煦的阳光下,亮开喉咙,以快乐的歌声拥抱简单的幸福。

幸福快乐艺术团3岁了

欢乐的时光总是那么短暂。不经意间,大伙两个小时唱完了十几首歌,当天的练唱就结束了。

我上前与大伙攀谈,一位身穿蓝色薄棉大衣、头戴卡其色渔夫帽、知性又和蔼可亲的刘大姐告诉我,来唱歌的多是中老年人,每天下午两点半开始,四点半结束。刘大姐与同伴们一起忙碌着把板凳、乐器、音箱等设施,收到公园一角的铁皮柜中锁好,这样省去了来回搬运的麻烦。

刘大姐告诉我,指挥陈连普是她的老伴,也是他们河东幸福快乐艺术团的团长。他俩都是退休职工,因为对音乐的共同爱好,跟着别的合唱队唱过几次后,便萌生了在自家附近的人民公园成立合唱团的想法,一来可以把附近爱唱歌的人集中起来,大家就近练歌比较方便;二来可以自主选择中老年人喜欢唱的革命歌曲、民歌与一些耳熟能详的地方歌曲,丰富大家的退休生活。

陈连普边收拾设备边说:“河东幸福快乐艺术团就像我们的孩子一样,一路



▲河东幸福快乐艺术团在演出

看着它成长,一晃已3岁了。有这些志同道合的大伙的陪伴与支持,团队不断发展壮大,得到市民的好评,我们很知足。”如今,在人民公园一个不起眼的角落,大家一起唱着幸福快乐的歌曲,成为公园的一抹亮色。

陈连普说,组建合唱团伊始,人民公园唱歌者只有寥寥几人。他与爱人不气馁,一直坚持在固定时间和地点,带着设备、挂上歌页开唱。陈连普懂乐理,会拉二胡、吹奏铜管乐器和电吹管,他时而领唱,时而伴奏,时而指挥,引来不少市民驻足观看。慢慢地,一些锻炼完的市民会临时加入,唱上几嗓子放松放松,更多的是正式加入的爱好者。随着时间的推移,队伍不断壮大。

让陈连普夫妇坚持的最大动力就是热爱。陈连普退休前在厂工会工作多年,在音乐和写作上有一定的专长。女儿陈瑶是音乐科班出身,外孙女也酷爱音乐,他们家是个妥妥的艺术家庭。大家心照不宣,互相支持、鼓励,都在各自的领域尽情绽放着光彩。

有了家庭的全力支持,陈连普夫妇自购音箱、麦克风、电子琴等设备。为了方便团队活动,他们按公园要求自费制作了5个设备存放箱,自费印制歌页,分发给来唱歌的人。同时,他们还多次邀请运城知名音乐人雷建军、马健等专业老师,来公园现场免费教学,从乐谱、发声

及对歌曲细节的处理等方面,对大伙进行面对面指导。

为了促进团队活动有序开展,陈连普与大家一起制订了团队管理规约。经过3年的磨合,河东幸福快乐艺术团目前有固定成员70多人。为了创新求变,团队还培养了多名可以兼顾跳舞、快板及小品表演的成员,丰富了表演形式。

问及目前是否还以他们两口子为主打理队内事务时,陈连普自豪地说:“现在我们已成立了‘领导班子’,有宋亚平、周春荣、冯长飞、宁益民、刘文元等几位骨干,大家都一心扑在团里,各尽所能,主动为团队分忧,义务为大家服务,来得早、回得晚。”经费方面,除了陈连普个人投入,还有大伙的支持和团队的争取。“不久前,表演获得了政府奖励,我们再添了点钱,刚换了台六七千元的大音箱,音质效果更好了。”陈连普欣喜地说。

一个团队大家心往一处想、劲往一处使,互相关爱、体谅,就没有办不成的事。小到买跳舞用的手绢、扇子,大到策划活动、参加演出,众人拾柴火焰高,一切都进行得顺利。

乘着歌声的翅膀飞翔

河东幸福快乐艺术团以“唱革命歌曲、感恩党、颂祖国”为主旋律,先后演唱过300余首歌曲,包括《没有共产党就沒

有新中国》《今天是你的生日,我的中国》《共产党为人民百年千年万年》等,以及《父亲》《母亲》《这里最早叫中国》等歌曲。每唱一次,大伙心灵都会得到一次升华与锤炼,唱到动情处不少人热泪盈眶。

节假日是河东幸福快乐艺术团最忙碌的日子,除了合唱演出,还有自编自导的歌伴舞、群口快板、小品等演出,让观众耳目一新。队员们有了发挥所长、展示自己的平台,收获了掌声与荣誉,劲头更足了,为自己是艺术团的一员而骄傲。

传递善良与关爱是河东幸福快乐艺术团的宗旨。他们先后在重阳节到福瑞祥老年公寓、运城禧康华荣老年公寓、新明日老年中心等敬老机构,进行慰问演出,给老年人送去欢乐;节假日组织庆祝展演、文艺汇演等主题活动,被多家媒体报道。3年来,河东幸福快乐艺术团还多次进社区、走乡村、入军营,到周边进行演出;编创了谈戒烟、说消防、防网络诈骗宣传等专题节目演出,获得了山西省2024年群众文化惠民工程群众文化服务品牌活动证书,在社会上引起强烈反响。

歌声唤起的情感共鸣

最让陈连普夫妇感动的是有一位不太会唱歌且坐着轮椅的耄耋老者多次循声而来,凝神静听。感动之余,提笔写下了一首热情洋溢的诗歌,送给了他们这两位艺术团的组建者。诗歌的题目是《欢迎大家来唱歌》。诗里写着:“新的时代给大地带来了春暖花开/灿烂笑脸绽放着晚霞多姿多彩/和谐盛世搭建了幸福快乐舞台/共同爱好让大家走到一起来/惬意生活张扬着个性与风采/嘹亮的歌声唱出了美好未来/岁月印痕依然珍藏在脑海/功名利禄疏远着淡泊的情怀/啊/夕阳晚照的日子/奔涌着潇洒与豪迈/梦幻般的歌声让大家笑逐颜开/扬一份激情/调整好心态/欢迎大家加入河东幸福快乐艺术团来。”

不算太长的诗句,但内涵丰富,诠释了歌唱的意义,表达了老人对此项公益活动发自内心的赞叹。

人民公园的腊梅、蔷薇、樱花依旧年年盛开,落进砖缝里、树根下的花瓣,来年春天又会成为新的养分。就像这些歌声,落在下午两点半到四点半的阳光里,落在每一位路过者的心尖上,悄悄滋养着、传递着属于平凡日子的最踏实的幸福——最珍贵的快乐。

文化动态

激发创作活力 澎湃文艺热情

运城2025年散文创作培训班举办

建设“一城两区三门户”贡献文学力量。

两天时间里,省、市两级文学领域的5位作家先后为学员们授课。临汾市著名作家乔忠延以“散文家的思维”为题,结合自身创作经验,阐释了散文作家在创作中应具备的独特观察视角,用心中的浪漫重铸生活的真实,用时代眼光审视历史文化,达到“文章自得方为贵”。阳泉

市著名作家指尖在主题为“我们为什么要写作”的讲座中,系统讲解了为什么要写作和写作的意义,深刻阐释了文学创作对生命个体的重塑和救赎,引导创作者坚守文学本真。运城市著名作家徐小兰以“在爱里 在高处 在深处”为题,与各位文学创作者与爱好者探讨了散文创作中情感表达与内涵挖掘的关系,揭

示了艺术的目的是爱。运城市著名作家李立欣则结合自身创作经历,在“我的散文说”中分享了乡土叙事中的语言运用技巧和审美追求。作家张建群的“写作安顿我们的人生”,从精神滋养与心灵慰藉的角度切入,阐述了文学在提升精神生活品质、强大心灵、改变命运等方面的独特价值,引发学员共鸣。

此次散文培训班,旨在搭建优质学习交流平台、培养高素质散文创作人才队伍,不断推动运城文艺事业繁荣发展。今后,市文联、市文学艺术研究院、市作协还将持续开展各类文学培训活动,鼓励广大创作者深入生活、扎根人民,创作出更多反映时代风貌、彰显河东特色的散文精品,让河东文坛多出佳作、生机勃发。